Klauswr im WS 200120072 am 02.03.2002 Kurs 1810, Ubersetzerbau™

36 Punkre

7 Punkite

11 Punkee

Aufgabe 1 (Lex und Yacc)

In dieser Aufgabe sollen Zahlwérter in Dezimalwerte {ibersetzt werden. Bis zur Ein-
flihrung des Dezimalsystems o1 Jahre 1971 bestand ein englisches Pfund aus 20
Shilling oder 240 Penny. Die Wihrung bestand also aus der Stiickelung Pfund, Shil-
ling und Penny. Ziel ist es nun, ein Programm zu erstellen, welches eine Folge von
englischen Geldbetrdgen mittels Lex und Yace iibersetzt. Nachfolgend ein Beispicl

fiir eine Eingabe und deren Ubersetzung:
five hundred twenty-one Pound six Shilling eleven Pence => 521 P, 6 S, Il p
Folgende Syntax-Regeln sind dabei flir den Eingabedatenstrom einzuhalten:

(R1) Zur Darstetlung von Geldbetriigen sind nur die Wérter
one, two, ... nine,
ten, eleven .. nineteen,
twenty, thirty, ... mnety,
sowie die Multiplikatoren ,,hundred” und ,,thousand® erlaubt. Zusitzlich kon-
nen die Stiickelungen ,,Pound™ oder ,,Pounds”, ,,Shilling” und ,,Penny* oder

.. Pennies** vorkommen.

(R2) Aufeinander folgende Ge dbetrige werden durch das Zeichen * (asterisk) ge-

trennt, auch mehrere zusanimenhingende Trennsymbole sind erlaubt.

(R3) Teilworte im Bereich 21-99 miissen durch das Zeichen - {dash), wie

bei twenty-one®, verbunden sein.

(R4) Der Betrag vor dem Faktor ,hundred™ darf Werte im Bereich 1-9 und vor dem
Faktor ,,thousand™ im Bereich 1-999 annehmen. Penny-Werte sollten nur im

Bereich 0-11, Shilling-Werte nur im Bereich 0-19 liegen.

(R3) Im Eingabestrom darf zwischen ,Hundertern® und ,,Zehnern” auch optional
das Wort ,,and" stehen. Zum obigen Beispiel aquivalent wire also ,,fivehund-

red and twenty-one ...

(a) Stellen Sic, unabhingig von der Aufgabenstellung, die grundsitzliche Ar-
beitsweise von Lex und Yace dar. Was ist zu tun, um ein ablauffihiges Pro-
gramm zu erhalten? Erldutern Sie diec Zusammenhiinge.

{b) Schreiben Sic ein Input-File fiir Lex, es soll folgende Token zuriickgeben:
UZEHN, UZWANZIG, UHUNDERT, HUNDERTMAL, TAUSENDMAL,
POUND, SHILLING, PENNY, DASH, AND, ASTERISK. Zeilenumbriiche,

Tabulatorzeichen und Leerzeichen im Eingabestrom sollen ,,verschluckt”
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(c)

werden. Token, die mit U... beginnen, sollen der Variablen yylval einen Wert
2 ¥

zuweisen, damit diese von Yace ausgewertet werden kann.

Schreiben Sie ein Input-File fiir Yace, welches den Eingabesirom syntaktisch
analysiert. Uberlegen Sie sich dazu zuniichst geeignete Produktionsregeln fiir
folgende Nichtterminalsymbole: zahlen, zahl, umillion, utausend, uhundert,
uzwoelf, uzwanzig. Bei Verletzungen der Wertebereiche von Penny und Shil-
ling soll eine Warnung ausgegeben werden. Fiir Ausgaben ist die C-Funktion

printf{const char *format, ...) zu verwenden.

Aufgabe 2 (Regulire Ausdriicke, Grammatiken)

Gegeben sei die Grammatik G = (N, Z, P, .5) mit

(a)

(c)

N={S,4.8.C,D,E,F},
T={a,b,c| und
P={58->AE|D,

E - BF|D,

F— AF |g,

A —>a,

B —»b,

' 1
= I

Geben Sic cinen reguliiren Ausdruck o an, so dall L(G) = L{c) gilt.
Geben Sie zu G eine reduzierte Grammatik G an mit L(G)=L(G ")
Geben Sie einen endlichen Automaten M an, der die Sprache L{ct) akzeptiert.

Die Ubergangsfunktion & soll dabei in Form eines Zustandsdiagramms darge-

stellt werden.

18 Punkte

12 Punkie

2 Punkte

3 Punkte

3 Punkte
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36 Punkte  Aufgabe 3 (FIRST- und FOLLOW-Mengen)
Gegeben sei die folgende LL(1-Grammatik G = (¥, £, P, §) mit
N =1{S8,4,8,C,D,E}
¥ ={u,v,w}und
P={S§5-> 4B |(,
A—uBD{uBE,
B— Bw v,
C > Dviw,
D—ujs,
E— wBuf je}

8 Punkte (a) Uberfiihren Sie die angegebene Grammatik in eine dquivalente LL(1)-Gram-
matik G'.
14 Punkte (b) Berechnen Sic die initialen Steuermengen mit dem im Kurs angegebenen Al-

gorithmus. Geben Sie dabei auch den Graphen, der die Berechnungsrethen-

folge bei der Bestimmung der FIRST-Mengen festlegt, an.

14 Punite (c) Bestimmen Sie die Steuermengen fiir die Produktionen aus 7'. Berechnen Sie
dazu die FOLLOW-Mengen mit dem Algorithmus aus dem Kurstext und ge-

ben Sie den Graphen an, der dabel crzeugt wird.

16 Punkte Aufgabe 4 (DatenfluBgleichungen)

Gegeben sei das folgende Programmstiick im 3- Adrel3-Code:

1) =z 1= x + vy

{2) if x <« 2 then goto (8}

{3) if y =10 then goto {7}

4) ®x = x - 1

() v 1=y + 1

{6} goto (1)

(7y 1f v <« z then goto (1)

(8} x = x + 2

{8} z 1= vy
3 Punkie (a) Bestimmen Sie die Basisblcke zu diesem Programmestiick.
3 Punkie (b)  Geben Sie den zugehorigen Flufigraphen an,

10 Punkte (c) Frmitteln Sie die Mengen gen(8;), kill{B,), in(3;) und out{B,) zur Bestimmung
der UD-Verkettung.



